



Штурм Кенигсберга



75 лет назад войска Красной армии в ходе Кенигсбергской наступательной операции начали штурм города-крепости Кенигсберга.

Немецкое командование приняло все возможные меры, чтобы подготовить город-крепость Кенигсберг к длительному сопротивлению в условиях осады. В городе имелись многочисленные военные арсеналы и склады. Система обороны включала в себя внешний оборонительный обвод, который уже был преодолен советскими войсками, и три внутренних обвода. В центре города находилась цитадель.

В Кенигсберге было создано три кольца обороны. Первое — в 6-8 километрах от центра города и состояло из траншей, противотанкового рва, проволочных заграждений и минных полей. На этом кольце располагалось 15 фортов (построенных к 1882 году) с гарнизонами в 150—200 человек, при 12-15 орудиях. Второе кольцо обороны проходило по окраинам города



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

и состояло из каменных зданий, баррикад, огневых точек на перекрестках и минных заграждений. Третье кольцо, в центре города, состояло из 9 бастионов, башен и рavelинов (сооружённых в XVII веке и перестроенных в 1843—1873 годах).

Для окружения и уничтожения группировки противника советские войска должны были нанести по Кёнигсбергу удары по сходящимся направлениям одновременно с севера и с юга. Также планировался скользящий удар на Пиллау по земландской группировке противника.

Перед операцией была проведена длительная артподготовка со 2 по 5 апреля 1945 года.

Операцией руководил Маршал Советского Союза Александр Михайлович Василевский, возглавивший 3-й Белорусский фронт, в который был включён 1-й Прибалтийский фронт Ивана Христофоровича Баграмяна, получивший название «Земландская группа войск». ВВС СССР руководил Главный маршал авиации Александр Александрович Новиков. Общая численность немецкого гарнизона, включая артиллерийские подразделения, городскую полицию и фольксштурм — около 100 тысяч человек.

Наступление войск фронта началось 6 апреля. Для штурма укреплений были созданы 26 штурмовых отрядов и 104 штурмовые группы — как из состава стрелковых частей, так и из инженерных войск, которые сыграли большую роль при штурме города.

Спустя два дня советские войска захватили порт и железнодорожный узел города, промышленные объекты и отрезали гарнизон Кенигсберга от земландской группировки немцев.

8 апреля было предложено немцам сдаться. Они отказались и продолжили сопротивление. Некоторые части гарнизона попытались отступить на запад, но были перехвачены 43-й армией. После массированной бомбардировки и штурма крепости 11-й гвардейской армией, 9 апреля немецкий гарнизон капитулировал по приказу генерала Отто Ляша, подписавшего акт о капитуляции. 10 апреля были в основном ликвидированы последние очаги сопротивления немцев в Кёнигсберге. На башню «Der Dona» было водружено Знамя Победы.

Краснознаменный Балтийский флот должен был содействовать войскам фронтов в ликвидации кенигсбергской и земландской группировок, остатков немецко-фашистских войск, окруженных на побережье Балтийского моря в районах военно-морских баз Кенигсберг, Пиллау, Хела и Свинемюнде.

Содействуя армии в окончательной ликвидации окруженных группировок противника, Краснознаменный Балтийский флот нанес в апреле — мае четыре крупных удара по военно-морским базам Пиллау, Хела, Свинемюнде и по курляндскому плацдарму.

Самую значительную роль в этих боях сыграла морская авиация. Ей надлежало вместе с



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

другими силами флота блокировать порт Пиллау и не допустить эвакуации восточно-прусской группировки войск. Эту задачу командование решило выполнить путем нанесения массированных бомбовых ударов по кораблям, транспортам и портовым сооружениям силами штурмовой и бомбардировочной авиации.

В состав боевых частей Краснознамённого Балтийского флота входил и 112-й отдельный зенитного артиллерийского дивизион. Среди бойцов дивизиона были и отважные девушки-зенитчицы. Не раз на встрече с ветеранами Великой Отечественной войны, кадетами и студентами ведомственных вузов Председатель Следственного комитета России А.И. Бастрыкин рассказывал о воспоминаниях своей матери Евгении Антоновны Антоновой о тех страшных и тяжелых днях, что выпали на долю советского народа. «Моя мать, Евгения Антоновна, прошла боевой путь от Ленинграда до Кенигсберга. С 1943 года она воевала в составе боевых частей Краснознамённого Балтийского флота, была зенитчицей. Принимала участие в боях за Кёнигсберг, за которые была представлена к боевым наградам. Она хорошо помнила страшные события тех лет. Они, наряду с солдатами мужчинами проявляли подлинное мужество, стойкость, никто не стонал под тяжестью фронтового быта. И в жару, и в холод спали в палатках, мокли под дождём, выдержали и бомбёжки, и обстрелы, выполняли тяжёлую мужскую работу. Настоящие патриотки, которые, не жалея своей молодости и здоровья, делали всё для того, чтобы победить врага. И задача нашего поколения сохранить память о той страшной войне. Передавать из поколения в поколение правду о самой страшной трагедии XX века, о мужестве и беззаветном служении своей Родине наших дедов и прадедов, о великом подвиге народа».

Изображения



09 Апреля 2020



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1454676>